

Előfizetési árak:

Egész évre	-----	12 frt.
Félévre	-----	6 "
Negyedévre	-----	3 "
Egy hóra	-----	1 "
— Egyes szám 4 kr. —		

Kiadóhivatal:
Fleitsz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Uri-utca 276. sz.,
hová az előfizetések és a lap
szétküldésére vonatkozó felszo-
lalmások intézendők.

TORONTÁL.

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP.

Szerkesztőségi iroda:
Nagy-Becskerek,
Zápolya-utca 1-83 szám,
hová a lap szellemi részét, illető
minden közlemény intézendő.

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknak.

Megjelenik mindennap,
vasár- és ünnepnapok
kivételevél.

Az ellenzék tetszése.

Nagybecskerek, július 15.

(—s) Ott vagyunk ma ismét az ellenzék sajtó híreszteléseivel, ahol a korábbi szabadelvű kormányok is voltak, mert hát az ellenzék orgánumok nem fogynak ugyan ki a mindenféle kacsa-hírek kigondolásából, de minden ebbeli leleményességük mellett is természetesen bizonyos ismétlésekbe esnek bele.

Igy mostanában arra került a sor, hogy az ellenzék lapok a Bánffy-kabinet tagjai között fölmerült surlódásokról adnak számot, amelyek állítólag onnan eredtek, hogy báró Bánffy Dezső miniszterelnök az egyes szakminiszterek ügykörébe illetlenül nagyobb ingerenciát gyakorol, ami természetesen nem történhetik konfliktusok előidézésére nélkül, mert a kabinet tagjai nem tűrhetik azt, hogy a miniszterelnök hatáskörét az ő rovásukra az omnipotencia határáig kiterjessze.

Igazán mulatságos dolog, ezeket a jól értesültséget szinlelő híreket elolvasni, melyeknek az ellenzék sajtó nagy propagandával igyekszik hiszékeny közönséget szerezni. Mulatságos pedig azért e híreknek regisztrálása, mert azoknak szigorú kritikája arról győz meg, hogy az ellenzék teljesen eszeveszetten gyártja alapos híreit. Pártiszenvedélye annyira elragadja, hogy mindenről megfélekedezik s eképen önmagával a legvastagabb ellenmondásokba keveredik.

Ime most azt hirdeti Bánffy Dezsőről, hogy minden hatalmat magához ragad és egymaga akarja gyakorolni a kormányha-

talmat, a mely reszortok szerint megosztva szokott lenni. Most attól félti az ellenzék az országot, hogy báró Bánffy Dezső tulságos hatalomra kap; ellenben csak néhány hóval ezelőtt, a midőn a király bizalma báró Bánffy Dezsőt állította a magyar kormány élére, az ellenzék gunyos hahótát erőltetett és kárörvendezve hirdette, hogy Bánffy mihamarább meg fog bukni, mert képtelen a miniszterelnöki állás betöltésére. Mig tehát ezelőtt nagyon gyengének tartotta az ellenzék Bánffyt, most meg tulságosan erősnek találja. Szóval bármit tesz is Bánffy Dezső, az ellenzék tetszését és megalégedését sohasem nyerheti meg, mert az ellenzék mindig keres és talál is okot nem tetszése és elégedetlensége indoklására és mert ennek egyedüli oka csakis az, hogy báró Bánffy Dezső a miniszterelnöki székben ül.

De bármilyen módon igyekezzék is az ellenzék ellenséges indulatát kimutatni, ez semmiképen sem érintheti a miniszterelnök állását. Bánffyt a parlamenti többség támogatása folytán ültette a kormányelnöki székbe a király bizalma, s evvel a két tényezővel szemben erőtlennek bizonyul minden egyéb erő vagy hatalom, mert parlamentáris viszonyok között csakis a koronának és a népképviselői kamara többségének elhatározása birhat befolyással a kormány pozíciójára, ezek pedig ugyan csak határozott és félremagyarázhatlan módon foglalnak állást báró Bánffy Dezső mellett, aki foszlányokra tépte szét az ellenzéknek holmi átmeneti kormányra vonatkozó reményeit.

A dualizmus jóbarátai.

Nagybecskerek, július 15.

Valamely híres, nagy ember, akinek igen sokan „a javát“ akarták, egyszer épen az e fölött való ekeseredettségében így kiáltott fel: „Uram istenem, védj meg engem jóbarátaimmaszemben — ellenségeimmel majd elbánok magam!”

Ma holnap hasonló fohászokkal járulhat a mennyek elé egy híres nagy állampolitikai alkotás: az Ausztriával való kiegyezés, a dualizmus. Ugyanazok a farizeusok, akik a kiegyezést agyon akarják „fejleszteni“ s tükre szeretnék „értelmezni“, mostanában n p nap mellett így alszenteskednek: „Vége a dualizmus nagy művének. A Bánffy kabinet nem elég erős annak megvédésére; ha más, tehetségesebb férfiú nem jön — pedig ilyen csak egy van Magyarországon — akkor a dualizmus nem lesz, hanem volt!”

Szegény dualizmus! Szegény Deák Ferencz! A haza bölcsének alkotása annyira súlyos volt, hogy ily védőkre szorult volna, amilyenek a mitisztelt „kormányképes“ ellenzékünk matsadorjai? Olyan igaz körülbelül ennek a aggdóása, mint mikor róka szeretne főlcsapni libapásztornak, hogy jobban megvédje a szegény szárnyasokat...

A „nemzeti“ párti sajtó két legyet szeretne egy csapással agyonütöni, amidőn ily nagy buzgón kezdi félteni a kiegyezést. Először el akarja terelni a közvélemény figyelmét azoktól a többé kétségbevonhatatlan nagy sikerektől, amiket ez a „kicsi“, ez a „tehetetlenség“, ez az „átmeneti“ Bánffy Dezső a szabadelvű párt és kormány élén már eddig is elért. Hiszen, ha el tudják hitetni, hogy pusztulóban a kiegyezés, akkor mit érnek a Bánffy-kormány nemzeti és liberális eredményei? ... Másodsorban meg

A „TORONTÁL“ TÁRULÁJA.

A próféta.

Irtá: Nagy László.

I.

Lenn a vén Mátra vadvirágos, hős ölében, hol a kis Gyöngyös egy szeszélyes kanyarulatnál bucsut vesz a rengeteg borította hevesi hegyektől, voit a büszke Várkonyi-familia ősi fészke.

A husz holdas kert közepén fekvő kastélynak csak a kéményeit lehetett a faluból látni, a többi részét eltakarta a százados fák sűrű lombzatja.

Mikor Várkonyi László, a familia utolsó sarjadéka végleg odahagyta az iskola poros, fülledt levegőjét s visszakerült az ősi fészekbe, az apja a kastély keleti szárnyát jelölte ki részére lakhelyül.

Fejedelmi pompával volt berendezve a három szoba, mégis kellemetlenül érezte magát benne a fiatal Várkonyi.

Nem szerette, hogy szemének korlátot szabnak a kerti fák sűrűn összeboruló lombjai s nem láthatja a falut, a kékelő Mátrát, a Jászság tengersima táját...

Es a fák kiirtásáról, mert mindegyikéhez a család egy-egy regéje, emléke fűződött, szó sem lehetett.

De hát a természet csodás, véletlen játéka segített az ifju Várkonyinak a korlátok ledöntésében.

Egy mámorillatos nyári reggelen félve bo-rultak szét kutató szemének sugára utjából a harmatos, zöld lombok, s látása megpihent egy kicsiny, zöldernyős ablakon.

Egy aranyfürtű, lilimarczu leánygyermek

meresztette onnan reá keresztül a szűk lombilag uton tündöklő kék szemét.

Hevesen dobant meg az angyalozó láttára különben lassan járó szive s érezte, hogy ereiben a dupla kékvér forró, piros vérré változott egy pillanat alatt.

Igy leskelődtek aztán egymásra vagy egy hétig titkosan, szerelmesen.

De hát a zöldernyős kis ablakban nőtlennőtt a mágnos varázsereje és egy csendes, derült estén magához vonzotta a nagy ablakot.

Az öreg Kanyinak jó ideig maradt nyitva a szája bámulatában, mikor a „fiatal nagyságos ur“, a büszke Várkonyi-törzs legifjabb hajtása, látogatásával tisztelte meg szerény hajlékát.

Es a látogatás mindennapos maradt.

Kanyi sokszor elűnődött azon, hogy miért jár hát az ő hazához a „fiatal nagyságos ur“!

De mikor a láng a fiatalok szívében már parázsszá fajult s abban a mátra alji kis falucskában hangosan kezdtek rebesgetni az emberek, hogy a szép Juicsából „nagyságos asszony“ lesz, a kinek majd az apja is kezét csókol, az öreg Kanyinak egyszerre világosság kezdett derengeni az agyában. Sűrű ránczokba vont a hosszuszőrű szemöldökét, csontos öklével meg otyat ütött a kenyérmorzvás, fekete asztalra, hogy az közepén menten ketté repedt.

— Abból bizony semmi lesz! — mormogta inkább önmagának, mint a leányának. Es belülről becsukta a ház ajtaját.

Ugyanakkor meg nemzetes várkonyi Várkonyi István uramnak kiesett a szájából a borostyánkőszopókás tajtékpipa, a fiára meg ugy nézett, mint a macska az egérre, mikor rá akar ugrani.

De hát ő már a heves köszvény-bántalmaknak miatta sem ugorhatott, hanem a helyett olyan hangon, melyet a legbövebb torku sivatagbeli oroszán is megirigyelhetett volna, értésére adta

annak a halványarczu ifjunak, hogy kitagadja az ősi vagyontól, ha fel nem hagy a cselteian, hozzá nem illő s a Várkonyi-familiát mélyen lealázó szerelmeskedéssei.

Másnap meg eikénszerítette messze földre, hogy az ostobaság kimenjen a fejből.

Ugy mondják, hogy Várkonyi László nem ült akkor mindjárt a vasutra, hanem titkon hosszú bucsut vett szive választottjától.

II.

Az alsóvégi koreszmában egyszerre vége szakadt a vig, zajos mulatozásnak.

A lányok, a legények odacsoportosultak Gyuri bácsi, a mátra alji szénégető köré.

— Álmodta azt kelmed Gyuri bácsi, álmodta.

— Az is hunczut, aki álmodott. Egy tapodtat se segítsen az Isten erről a helyről, ha nem való igazat beszéltek. Különben, a ki kételkedik a szómban, menjen ki a Bent-dombra a Katalin-fához, azután nézze meg tulajdon szemével s hallgassa meg tulajdon füleivel.

— Hat aztán mit beszélt kelmednek?

— Mit-e? Hat azt mondta, hogy őt az Ur-isten küldötte, hogy visszaterelje a mátra-alji népet a jó utra.

— Azon vagyunk mink Gyuri bácsi,

— Azon ám, azért mondta hát a szent próféta, hogy az isten hazába is csak azért jártok, hogy a cifra gunyátokat mutogassátok egymásnak. Meg hogy csak akkor veszitek szátokra az ur szent nevét, ha a házatok ég. Ez a jó ut, mi?! Utak ut, de nem az, a melyik felfelé vezet.

Mindenki érezte, hogy a ven szénégetőnek igaz van s szótlannul oszladoztak hazafele.

Az istentfélés érzete szállja, meg az emberi szívet akkor, midőn a moazgó derült nyári nap hirtelen haragvó égi háborura válik.

arra jök a dualizmusról szóló szemetforgató lamentációk, hogy velök — reklámot csináljanak annak az „egyetlen“-nek, aki szerintük „megmentheti“ a kiegyezést.

Nos, azok a bizonyos „bécsi körök,“ éppolyan jól tudják, mint mi idelent, hogy mennyit tett és mire képes az ország és a monarchia érdekében ez a „gyöngö“ Bánffy báró. Tudják ők és tudjuk mi, hogy ez a kormány és ez a szabad-elvű párt éppoly megállja helyét a dualizmus védelme körül, mint a hogy megállta a szabadelvű nemzeti haladás sok ádáz ellenségével szemben.

Meg tudja védeni a kiegyezést, ha kell, úgy támadójával, mint rókamódra aggódó „jóbarátai“val szemben is.

Az „egyetlen“ megmentőnek, a legelső „nemzeti“ nagyságnak kinevezett széphangu pártvezérnek pedig még most sem ütött az órája. A haza és a dualizmus még most is el lehet nélküle.

HIREK.

Tájékoztató.

Julius 29. Közigazgatási bizottsági ülés.
Julius 29. A t. h. é. v. igazgatósági ülése.
Augusztus 16. Rendk. városi közgyűlés.
Augusztus 20. Az ipartestület zászlószentelése.

A gőzfürdő naponta reggeli 5 órától nyitva van nők részére kedden és pénteken délután.

— **Kinevezések és áthelyezések.** A király Hoffmann Frigyes nagykikinda törvényszéki bírónak az itélő táblai bírói címzet és jelleget adományozta. — Az igazságügyminiszter Takács Elek szegedi járásbírói joggyakorlatot a nagykikindai kir. járásbíróshoz aljegyzőnek, Vajdics Kristóf nagykikindai törvényszéki írnokot pedig a nagyszentmiklósi járásbíróshoz segédtelekkönyvvezetőnek nevezte ki. — Az igazságügyminiszter Küffer Gyula nagykikindai ügyészé alügyészt az egri ügyészséghez, dr. Mihálovics Antal temesi járásbírói és Szekeres Dezső nagybecskereki törvényszéki aljegyzőket pedig kölesőnösen áthelyezte.

— **Esküvő.** Módosról írják, hogy ott Fendler Géza ma esküszik örök hűséget a r. kath. templomban Wirth Teréz kisasszonynak.

III.

Kanyi Péter egyedül ült kerti lugasában. Fejét tenyerébe hajította; szemeiből lassan szivargott a könny.

Szomorú emlékü nap virradt őszbe boruló fejére. Eppen egy éve, hogy elvesztette egyetlen gyermekét, szép hajadon lányát.

Hová lett, merre van a sirja? nem tudja. Mintha ma történt volna, olyan világosan emlékszik vissza arra a napra.

Itt ült akkor is a lugasban. Lánya, az a kipattant rózsabimbó odasimult hozzá s aztán kérte, engedje el őt is a szent profétához.

Meggónja a bűnét, hogy atya ura ellenére mert szeretni. Tanácsot kér a jó Isten küldöttjétől, hogy miképpen verje ki fejéből, szívéből azt az uri legényt... Azután újra kezdi az életet az ő kívánsága szerint.

Elment s vissza se jött többé... Hiába tették tüvé az egész Mátra alját, csak nem került elő se élve, se halva.

A profétát sem látták azóta... Ezek a szomorú emlékek éledtek fel szívében s észre sem vette, mikor a kert kis kápuja nyikorogva megnyílt.

Varkonyi László már ott állott egészen a háta megett.

— Adjon isten, Kanyi uram!
Kanyi Péter hirtelen kitörtülte az alkalmatlan könyvet, aztán hátrafordult.

— Fogadj isten, nagyságos uram! — szólt mélyen meghajlva magát. Azután karosszékért szaladt a háza, hogy helytel kinalja meg a rég nem látott fiatal földes urat.

A mint visszafelé kilép a pitvar ajtaján, egyszerre csak a rózsabokor mögül odaugrik hozzá egy letáplózott urinó, kikapja kezéből a széket s meg sem áll vele a lugasig.

— Így ni — szólt aztán tátyolát fellebentve — jöjjön édes apám...

Többet nem szólhatott, mert az öreg Kanyi forró, apai csókja lezárta eper ajkát...

És az öreg Varkonyi is megbocsátott a szerelmes profétának.

— **Az ozorai kettős gyilkosság.** Szombati számunk hírei közt egy szűkszavú távirat nyomán röviden megemlékeztünk volt Liffa Avram két fiának rémtettéről, amelynek két derék csendőr esett áldozatul. Ozorai levelezőnk a véres esetről most a következő részleteket jelenti:

Szász János csendőrörvezető és Kaldarar György csendőr szombaton házkutatást tartott Liffa Avram idevaló parasztagazda lakásán. Valami lőjártal ügyében nyomoztak a csendőrök és kutatásuk számai idevezettek a Liffa Avram házába, amelyben a házkutatás tartama alatt az öreg Liffa Avram és két fia: György és Merceu is jelen voltak. Néhány gyanús tárgy elkobzása után Szász örvezető egy Lancaster-fegyvert pillantott meg a falon. Kérdősködésére kiderült, hogy Liffaék fegyveradóit már két éve nem fizettek, Szász örvezető leakasztotta a fegyvert és őrizet végett átadta az időközben betért Szabucz Juon községi őrnök. Ez adta az impulzust a most következő véres bűntényre. Liffa György, az idősebb fiu, aki duhói remegve, vérbeborult szemekkel nézte, mint kobozzák el a fegyvert, kikapta a községi ör hónalja alól a puskát, egy ugrással a kamarába szökött, ahol töltényeit őrizte és kettőt a fegyverbe téve Kaldarar György csendőrrre lött. Mindez egy pillanat műve volt és minthogy a községi ört a Liffa György villámgyors mozdulata, amelylyel a fegyvert hónalja alól kikapta, annyira meglepte, hogy a házkutatást éppen befejező s kifelé tartó csendőröket nem figyelemztethette, a merénylő egész háborítatlanul töltötte meg s süthette el a puskáját. Kaldarar, akinek a hasába furódott a gyilkos golyó, térdre rogyott s ebben a helyzetben is volt még annyi ereje, hogy czéiba vegye a gyilkost, de míg az ő golyója czélt tévesztve a kamra falába furódott, Liffa Györgynek, aki ugyanebben a pillanatban még egyszer lött, a golyója az arcczal éppen a gyilkos felé forduló Szász örvezetőre, melben találta. Szász nyomban meghalt, Kaldarar pedig, akinek fejére a gyilkos öccsége, Merceu, furkós botjával óriási csapást mért, negyedóra múlva szenvedett ki. Liffa Avram, a gyilkos fiuk apja, az egész vértettnek tetlen nézője volt. Eddig harmincz csendőrt összpontosítottak a községbe, de a gyilkosokat, akik megszöktek, mind eddig nem foghatták el.

— **Özvegy gróf Karolyi Istvánné halála.** Öz. gróf Karolyi Istvánné haláláról a gróf család a következő gyászjelentést adta ki: Nagykarolyi gróf Karolyi Sándor, ő felsége v. b. t. tanácsosa és neje göczruczkai gróf Kornis Clarisse, ő felsége a királyné palotahölgye; ennek fia gróf Karolyi László és unokái: öz. erdeői gróf Pálffy Paula sz. gróf Karolyi Geraldine, ő felsége a királyné palota- és csillagkeresztes hölgye; herceg Pálffy Miklós cs. kir. kamarás és neje vasonkeői gróf Zichy Margit, ő felsége a királyné palota- és csillagkeresztes hölgye; gróf Pálffy Franciska, ő felsége a királyné palota- és csillagkeresztes hölgye és férje gróf Festetics Pál; gróf Pálffy Anna; öz. gróf Karolyi Gyuláné szül. gróf Pálffy Geraldine, ő felsége a királyné palotahölgye és gyermekei; gróf Pálffy Margit és férje gróf Wenckheim István cs. kir. kamarás és gyermekei; gróf Pálffy Sándor cs. kir. kamarás és nagykövetségi titkár; gróf Pálffy Paula és férje gróf Kinszky Rudolf cs. kir. kamarás és fia; továbbá orczy báró Orczy Bela, ő felsége v. b. t. tanácsosa, cs. kir. kamarás és országbíró és neje Wallner Terézia; báró Orczy Andor cs. kir. kamarás és fia ifju báró Orczy Andor és neje báró Piret Leona; galanthai és fraknoi öz. gróf Esterházi Lászlóné szül. báró Orczy Erzsébet ő felsége a királyné palotahölgye és gyermekei: gróf Esterházy Béla cs. kir. kamarás; gróf Esterházy László cs. kir. kamarás és neje gróf Teleki Katinka és gyermekei: gróf Esterházy Mária és férje gróf Cziráky Béla ő felsége v. b. t. tanácsosa; megboldogult novórennek buzini öz. gróf Keglevich Gyuláné szül. báró Orczy Georginának gyermekei; gróf Keglevich Gábor és neje Blaskovich Clemence és gyermekei; gróf Keglevich Róza ő felsége a királyné palota- és csillagkeresztes hölgye és férje gróf Cziráky Antal cs. kir. kamarás és gyermekei: gróf Keglevich Margit ő felsége a királyné csillagkeresztes hölgye és férje ifj. gróf Almásy Kálmán; gróf Keglevich Gyula és neje gróf Karatsanyi Ilma és gyermekei; báró Orczy Tekla brünni alapítványi hölgy, mélyen szomorodott szívvel jelentik felejtethetelen, szeretett mostoha anyjuknak, anyósának, nagyanyjuknak, testvéröknek, illetve nagynénjüknek özvegy gróf

Karolyi Istvánné szül. orczy báró Orczy Máriának, palota- és csillagkeresztes hölgynek, számos jótekonny egylet alapítójának stb. stb. életének 80 ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után, végelgyengülés következtében Főthön, 1895. évi július hó 11-én történt gyászos kimúltát. A megboldogult hült tetemei folyó évi július hó 14-én délután 4 órakor fognak Főthön a családi sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni. Az engesztelő szent misék ugyanott e hó 15-én fognak az Urnak bemutatni. Főth, 1895. évi július hó 12-én. Aldás hamvaira.

— **Tűzoltók mulatsága.** A nagybecskereki önkéntes tűzoltó egyesület számos tagja kirándulást rögtönzött tegnap a kiserdőbe. Délután két órakor elindultak az őrtanyáról s későbbben a tagok családjai is kirándultak a kiserdőbe, a hol Vaszó bandája mellett pompásan mulattak. A mulatságon Rónay Jenő főispán neje és Dr. Dellimanics m. főjegyző is jelen volt.

— **Önműködő gyógyszerár.** Az automata-gyártókat ugyancsak lefozta egy derék hollandus, aki kitalálta az önműködő gyógyszerárt. Ezt a furcsa jószágot a mi gyufa-automatáink mintájára készítette el, de ezeknél sokkal nagyobb alakban. Számos nyílás van rajta, a hol a gyógyszerért a penzt be lehet dobni s minden nyílás fölé oda van írva, hogy milyen gyógyszer jön ki rajta. A derék hollandus hír szerint nem elégszik meg masinájával, hanem egy másikat tervezett most, amely meg majd az orvost fogja helyettesíteni. Az automata nagyon kíváncsiak a hollandok.

— **Neukom újabb mutatványa.** Stanisicsről írják: A tuzséri tragédia óta híressé vált Neukom Ede verseczi kufuró tegnapielőtt kufurás eszközele végett Stanisicsre érkezett. A helybeli lakosság nem tudott megérkezéséről, de a Bácska déli községeiben úgy látszik, tudták, hogy Neukom el fog jönni, mert Gajdobra községtől eiebe sietett egy König Jozsef nevű paraszt, a ki az egyik kezére megbénuult 18 éves fiát vezette Neukomhoz, hogy gyógyítsa meg. Neukom alig tudott a paraszttal néhány szót váltani, midőn bejött hozzá a kis kerü evangélikus lelkész, a kit emlékező tehetsége annyira elhagyott, hogy a miatyánkat sem képes hibátlanul elmondani. Neukom meg az nap este megpróbálta a szenvedők meggyógyítását és nemi kísérletezés után csakugyan sikerült a 18 éves fiut hipnotizálni, miközben azt suggerálta neki hogy keze már meggyógyult és azt minden fájdalom nélkül használhatja, mozgathatja. A mint az alvó fiu felebredt, azt tapasztalták, hogy a fiu — a jelen voltak nagy amulatára — szabadon mozgathatta béna kezét. A lelkészt azonban még eddig nem sikerült elaltatni, de a kísérletezések folyamában vannak. Az eredmény elé nagy édeklődéssel neznek.

— **Három bűntény.** Lugosról írják, hogy Pallyanszky Sziard nagybirtokos ellen Zsuppa környéken parasztek bosszúból gyilkossági merényletet követtek el. Haromszor ráölttek Pallyanszkyra. Két lovas nem talált, a harmadik megebeszítette a földbirtokost. — Ruszka bánya n egy szervezett tolvajbanda nagy mennyiségű vasat lopott. Több parasztot a tolvajbanda való bűnrészesség és néhány kereskedő orgazdaság gyanuja miatt elfogtak. — Dalbocsecz községben öt alarczos rabló Piczigany földbirtokos házába rontott és sok pénzt es ékszeret elrabolt.

— **Színészet a megyében.** Törökbecséről írja levelezőnk: Kunhegyi Miklós, a ki a közönség meglegedésének elnyerésére nem kiméit sem pénzt, sem fáradságot, szép összhangzatos előadásait többnyire felig telt haz előtt kénytelen adni.

Kedden a Szultán került színre. Munkácsy mint Szultán és Lipcsey mint Roxelane egyaránt eragadó jeleiségek voltak. Kedvesen elcsicsgergett dalaik nem egyszer idéztek elő tapsvihart. Mulattató alakok voltak Borbély (Ali), továbbá Békés és Igmándi.

Szerdan: „Tüzérek a gyakorlaton“ című francia bohózat ment. Sikerült alakításokat nyújtottak Borbély (Kazimir inas), Lipcsei (Clemence), Perényi (Szárna táncosnó), Békés (Fouchy) és Igmándi (Sollignac.)

Csütörtökön a „Márvány hölgyek“ látványosságban gyönyörködött a közönség, mely majdnem megtöltötte az arénát. Békés (Raphael szobrász), kinek eddig jelentéktelen szerepek jutottak, ez estén nagyobb szerepében tehetséges színésznek mutatkozott be. Mellette Borbélyt

emlithetjük, továbbá Perényit. Teljes elismeréssel adóznak még Borbélyné Esztkének, aki az árva Mari szerepében mutatott be kedves alakítást.

— **Sakktanfolyam.** A nagybecskerek-i sakkör ez évi július hó 13-án tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy augusztus hó elsejével három óra terjedő sakktanfolyamot nyit, oly célból, hogy azokat az ifjakat, kik ez iránt a nemes játék iránt érdeklődnek, ez alatt az idő alatt egyleti előadással kiképezze. Az előadásokat Filkovich Boldizsár elnök, Virágh Vilmos alelnök, Rottenberg Jakab és Eckfeld Mór választmányi tagok felváltva tartják. A tanfolyamba belépni óhajtok Filkovich Boldizsár elnöknel és Rottenberg Béla titkárnál jelentkezhetnek legkésőbb e hónap 25-éig.

— **Iskolai értesítés.** A kun-félegyházi m. kir. állami tanítóképződében az 1895/96. tanév f. évi szeptember hó 2-án délelőtt 9 óra kor nyitattik meg. A beiratások és felvételi vizsgák a képződében augusztus hó 29–30., a gyakorlati iskolában pedig 31. napján reggel 8 órán kezdve fognak megtartatni. A képződe I. osztályába felvétetnek az oly éptestű növendékek, kik 15 dik életévüket már betöltötték s a magyar nyelvben, számtanban, földrajzban és történelemben, legalább annyi jártassággal bírnak, a mennyit a gymnasium, real- vagy polgári isk. 4 alsó osztályában tanítanak. A belépni kívánó növendék erről vagy nyilvános iskolai bizonyítványt köteles előmutatni, vagy felvételi vizsgának kell magát alávetnie. A felvételre m. kösithetők közül jó előkészültséget s hasonló erkölcsi magaviseletet kimutató és szegénységüket utjelölt, szabályszerűen kiállított okmányokkal igazoló növendékek a feltételek fokainak megfelelő állami ösztöndíjban (havi 5–10 frt.) részesíttetnek. A felvételért a tek. igazgatótanáchoz intézendő és legkésőbb augusztus 25-ig alulírottához benyújtandó folyamodványok és mellékleteik, u. m. keresztlevele, orvosi, ujraltási, iskolai, illetőleg foglalkozási és erkölcsi bizonyítványok (eredetiben) csak szegénységi bizonyítvány alapján lehetnek bélyegtelenek; ellenkező esetben a folyamodvány 50 kros, mellékletei pedig egyenként 15 kros bélyeggel látandók el. Folyamodványaik eredményéről az illetők aug. 28-ig mulasztanul értesíttetni fognak. Tankönyvekkel, melyek osztályonként 10–12 frtba kerülnek, az első pár hét alatt köteles lévén magát mindenik növendék ellátni, a jelzett összeget ki-ki hozza magával. Benlakás még nincs; szállást pedig a városban csak az igazgatóság tudtával és előleges beleegyezésével fogadhatnak maguknak s növendékek.

Irodalom

* **Páratlan siker.** Általános panasz volt Magyarországon mindig az íróknál és könyvkereskedőknél, hogy a közönség nem vásárol könyveket. Legjobb íróink új regényeit is alig lehetett egy év alatt ezer példányban elhelyezni. Tudományos munkáknál pedig a legjobb esetben néhány száz példányra lehetett felvinni. Annál feltűnőbb tehát az a siker, melyet alig néhány hét alatt az Egyetértés kiadóhivatala által forgalomba hozott „Röptében a Nagyvilág körül” című amerikai diszmű elért. E diszműből most jelent meg az ötödik füzet s máris 8600 példányra emelkedett füzetenként a fogyasztó mennyiség, s napról-napra tömegesen jelentkeznek az új előfizetők. — Ez oly óriási s hazánkban eddig páratlan eredmény, a mi csakis a munka kiváló szépségében, értékében és rendkívüli olcsóságában leiheti magyarázatát. A „Röptében a Nagyvilág körül” című műben tényleg művészi értékű albumot nyújt az Egyetértés kiadóhivatala a közönségnek, melyet minden család s a család minden tagja örömmel üdvözöl. Minden egyes füzet, mely postai széküldéssel együtt csak 35 krba kerül, 16 művészi kivitelű fényképmásolatot tartalmaz eredeti felvételekben a világ minden tájáról, úgy, hogy az egész 16 füzetre tervezett képsorozat 256 szebbnél szebb érdekes és tanulságos fényképtől fog állani. A kinek nincs módjában utazgatni és úgy nézni meg a világot, e műből olcsón és kényelmesen alkothat magának róla fogalmat. A hozzánk most beküldött 5-dik füzet a következő egész oldalas fényképeket tartalmazza: Hotel de Ville, Paris. — Themserakpart és Obelisz, London. — Trochachs, Skóthón. — Régi királyi múzeum Berlinben. — A Kolosszeum belseje, Róma. — Narancs udvar és mecset, Cordova, Spanyolország. — A modern Athén, Görögország. — Sphinx sétány, Egyiptom. — Capernaum Galiáa, Palestina. — Andrásy-ut. Budapest. — Totem-oszlopok, Alaska. — A fehér ház, Washington. — Mammoth Hot Springs (meleg források) Yellowstone, Nemzeti park — Mexico város panorámája.

— Mindegyik kép rövid, érdekes magyarázó szöveggel van ellátva. — Az egész mű 256 változatosan összeállított fényképet tartalmazva, nagybecsű gyűjteményt fog alkotni, melyben gazdag és szegény, öreg és fiatal egyaránt élvezetet fog találni. Egy 16 képet tartalmazó füzet ára postai küldéssel 35 kr. Előfizetheti 4 füzetre 1 frt 40 krral, 8 füzetre 2 frt 80 krral, 16 füzetre 5 frt 60 krral. Az előfizetési díjak az Egyetértés kiadóhivatalába Budapestre küldendők.

* **Száll az ige szájáról szájra.** Az egész országban mindenütt csak a „Röptében a Nagyvilág körül” című amerikai diszműről beszélnek, mely úgy technikailag remek kivitelű, mint egyes fényképeinek tisztasága, élethűsége és az egész műnek kaleidoszkopszerű változatosága által tényleg megérdemli az általános figyelmet. A vállalatból eddig négy füzet jelent meg. A hozzánk most beküldött negyedik füzet a következő 16 fényképet tartalmazza: Rue de Rivoli, Párisban. — Shakespeare háza, Stratford on Avon, Angolország. — Fingalbarlang, Skóthónban. — A királyi vár Stocholmban, Svédország. — Mauzeum Charlottenburghban, Berlin mellett. — Mer de Glace, Svájc. — A Colosseum külseje, Róma. — Firenze panorámája, Olaszország. — Maria de Padilla palotája, Aicazar, Sevilla, Spanyolország. — Palota és hárem Alexandriában, Egyiptom. — Kashmir-völgy, India. — Auckland kikötője, New Seeland. — Havana, Cuba. — Muir Gletscher, Alaska. — Capitolium, Washingtonban. — New York és a Brooklyn-híd. Mindegyik kép rövid, érdekes magyarázó szöveggel van ellátva. — Az egész mű 256 változatosan összeállított fényképet tartalmazva, nagybecsű gyűjteményt fog alkotni, melyben gazdag és szegény, öreg és fiatal egyaránt élvezetet fog találni. Egy 16 képet tartalmazó füzet ára postai küldéssel 35 kr. Előfizetheti 4 füzetre 1 frt 40 krral, 8 füzetre 2 frt 80 krral, 16 füzetre 5 frt 60 krral. Az előfizetési díjak az Egyetértés kiadóhivatalába Budapestre küldendők.

Táviratok.

Stefania főhercegnő utja.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Stefania özvegy trónörökösön Londonból szillemi látogatására Belgiumba megy. Innen Spa-i utóba, majd Osztenébe utazik s csak szeptemberben tér vissza Bécsbe.

Plener volt választóhoz.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Prágából telegrafálják: Plener volt pénzügyminiszter, aki mandatumáról is nemrég lemondott, levelet intézett az égeri kereskedelmi kamarához, amelyben megköszönvén az iránta tanúsított bizalmat, kijelenti, hogy képviselői mandatumát érett megfontolás után tette le s hogy ezt az indokolt elhatározását nem fogja megváltoztatni.

Gróf Károlyi Istvánné temetése.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Főthről telegrafálják: Özv. gróf Károlyi Istvánné tegnap délután négykor temették el. A holttestet a megboldogult kastélyában szentelték be s innen saját végakarathoz képest, négyesfogaton a templomhoz szállították. A halottas kocsit vonólovak között volt a megboldogult férjének kedvenc hátsó lova, melyet a grófné naponként cukorral etetett. A ravatal a szentélyben volt felállítva. Itt Tanács plébános nagy papi segédlettel liberáténeket, mely szertartás után a lépcsőcsarnokon át levitték a holttestet a sirboltba, a hol az érczokorsót a gróf Károlyi István hamvait magába foglaló fülke fölé helyezték el. Az egész szertartás a grófnő végakarata szerint puritán egyszerűséggel folyt le. Ma a fothi és újszászi templomok összes oltárainál gyászmisét szolgáltattak s e két templomban egy hónapig mindennap lesz gyászszenesítés. A megboldogult grófnő végrendeletét, melyhez az utóbbi időben egy pót végrendeletet s egy báró Orczy Theklához címzett lepecsételt levelet írt, csütörtökön bontják föl a váci járásbírósnál.

A gyászoló családhoz az ország minden részéről halomszámra érkeznek a részvét-iratok a főúri és főpapi legmagasabb körökből.

A pancsovai rendőrkapitány ügye.

Pancsova, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az idevaló társaskör mai rendkívüli közgyűlése megsemmisítette a választmánynak azt a határozatát, amely dr. Ruttner Sándor rendőrkapitányt kizárta a társaskörből.

Ferdinand visszautazóban.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Bécsből telegrafálják, hogy Ferdinand bolgár fejedelem tegnap este odaérkezett és rövid ott időzés után tovább folytatta útját Bulgáriába.

A bolgár küldöttség Péterváron.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Pétervárról telegrafálják, hogy a bolgár küldöttséget gróf Kutusov tegnap meghívta nyaralójába, ahol sok vendég jelent meg, köztük Sabler a szentszínat főprokurátorának a segéde. Klemens metropolita holnap Pobjedonoszevnél a szentszínat főprokuratorá al lesz ebéden. Szerdán a küldöttség Péterhofba megy, csütörtökön pedig résztvesz azon az ebéden, amelyet a polgármester ad a küldöttség tiszteletére.

Stojanov Nikolaj bandája.

Budapest, július 15. (A „Torontál” eredeti távirata.) Az Agence Balcanique jelentése szerint egy Filippopolisból érkezett felfegyverezett bandát, a melynek Stojanov Nikolaj volt a vezetője, Szófia alatt lefegyvereztek. Stojanovon kívül a bandának még több tagját is elfogták, akik Mannlicher-fegyverekkel voltak ellátva. Azt gyanítják, hogy a fegyverek Stambulóvtól valók. Megczófolják azokat a híreket, hogy a szófia helyőrség egy részét Küstendilbe küldték és hogy az agatik ellen tett hatósági intézkedések s a bandák elfogatása rossz benyomást keltett volna a lakosság körében.

VASUT-ÜGYEK.

Magyar királyi államvasutak.
Hirdetmény.

Osztrák magyar vasuti kötelék.

(A díjszabás II. rész 4. füzetéhez tartozó 1895. évi január 1-től érvényes függelék.)

Az osztrák magyar vasuti kötelék díjszabás II. rész 4. füzetéhez 1895. évi január hó 1-től érvényes függelék 38. tétel alatt Tótvaradról Bécsbe rendelt trágyamész küldeményekre nézve a tényleges súly, de legalább a kocsirak-sulya után 100 kg.-ként fizetendő 60 kr. os díjtétel 1895. évi augusztus hó 1-ével érvényen kívül helyeztetik.

Budapest, 1895. június 30 án.

Magy. kir. államvasutak a
részes vasutak nevében is.
(Utánnnyomás nem díjaztatik.)

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.

(Aruforgalom egyrészt Románia, másrészt Ausztria-Magyarország és Németország között.)

A díjszabás I. rész B. szakasz áruosztályozásában a 40. oldalon foglalt H. 16 és H. 17 tételknél (hus, friss és füstölt, páczolt és besó-zott, valamint húsrak) egy csillaggal (*) beiktatandó.

Ezen árucikknek ezáltal f. é. augusztus 1-jétől való érvénynyel a Románia és Németország közötti forgalomban kizártnak a közvetlen köteléki díjszabások alapján való elszállításától.

Budapest, 1895. évi június 18 án.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága egyszersmind a többi részes vasuti igazgatóságok nevében is.

(Utánnnyomás nem díjaztatik.)

Felölös szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.
Helyettes szerkesztő: Kabos Bertalan.

H i r d e t é s e k.

5044. kig. 895.

Párdányi főszolgabírósgótól

6876. sz. V. 1895.

Pályázati hirdetmény.

Csebzsa községében 300 frt fizetéssel javadalmazott községi irnoki állás megüresedvén, annak betöltése céljából pályázat hirdettetik és felhívtnak mindazon egyének, akik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy kellőleg felszerelt kérvényüket, melyben a magyar és román nyelvben való jártasságokat igazolni tartoznak, f. évi július hó végéig ezen hivatalnál benyujtsák.

A választás f. évi augusztus hó 3-án d. e. 9 órakor Csebzsa községházánál fog megtartatni.

Párdányban 1895. évi július hó 4-én.

Torontálmegye párdányi járási főszolgabírói hivatal.

(524-3.8)

6561. sz. 1899.

Pályázati hirdetmény.

Torontálmegye zombolyai járásába kebelezett Czernya községében a jegyzői állás, Torontálmegye tekintetes közgazgatási bizottságának 3552. számú határozata folytán megüresedvén, ennek betöltése végett ezennel pályázatot hirdetek.

Ez állással következő javadalmazás van összekötve:

kézpénzfizetés 560 frt,
irodai átalány 100 frt,
uti átalány járásbani utazásért 50 frt,
szabad lakás, udvarral és kerttel, szabad fűtés, 763 □-öl kert, hivatalos utazásokért a járáson kívüli 3 frt napidíj s a magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

A választás f. évi július hó 27-én d. e. 10 órakor, Czernyán a községházánál fog megtartatni.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen és a bizonyítványokkal felszerelt kérvényüket alulirothoz f. évi július hó 25-ig benyujtsák.

Zombolyán 1895. évi július hó 9-én.

Bielek Antal,
főszolgabíró.

(528-3.5)

5706. szám 1895. kig.

Csenei járás főszolgabírája.

Pályázati hirdetmény.

Nyugdíjaztatás következtében üresedésbe jövő Bobda községi jegyzői állásnak választás utáni betöltése tárgyában ezennel pályázatot nyitok.

Ezen jegyzői állással e következő évi fizetés van egybekötve:

1. Kézpénzben évi 300 frt,
2. Termesztmények megváltása évi 75 frt,
3. 2 öl tűzifa,
4. Szabad lakás, mely áll: 3 szoba, 1 konyha, 1 cselédszoba, 1 éleškamara, pincze, padlás, udvar, 251 □-öl házikert, 4 darab marhának istálló.

Azonkívül a magán munkálatokért szabályrendeletileg megállapított díjak.

Pályázni óhajtók felhívtnak, miszerint az 1883. évi I-ső t. cikk 6. §-a értelmében felszerelt pályázati kérvényeket folyó évi augusztus hó I-ső napjáig alulírt főszolgabíróhoz annál inkább nyujtsák be, mivel a későbbben érkező kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Csenén, 1895. évi július hó 13-án.

Chemez János,
főszolgabíró.

(586-1.1)

Pályázati hirdetmény.

Torontálmegye török-kanizsai járásába kebelezett Csoka székhelylyel szervezett körorvosi állás, mely körhöz Csoka, Monostor és Feketető községek tartoznak s melylyel 700 frt. évi javadalmazás s a szabályszerűleg megállapított látogatási díjal egybe van kötve — megüresedvén, annak betöltése céljából ezennel pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint a szabályszerűen felszerelendő kérvényeiket hozzám f. hó 30-ig benyujtsák. A megválasztandó körorvos a körhöz tartozó községeket hivatalból hetenkint egyszer a községek által előállítandó fuvar igénybe vételével meglátogatni, a szegényeket ingyenesen gyógykezeltetni és Csokán a halottkémlést valamint a husvizsgálatot a szabályrendeletileg megállapított díjazás mellett elvégezni tartozik.

T. Kanizsán, 1895. július hó 5-én.

Tallán,
főszolgabíró.

(525-2.1)

9945. sz. ki. 1895.

Hirdetmény.

Az 1883. évi 44. t. ez. 18. § a értelmében ezennel közhírré tétetik, miszerint a helybeli m. kir. pénzügyigazgatóság által érvényesített Nagybecskerek város 1895. évi hadmentességi díj lajstroma f. évi július hó 14-ik napjától ugyanezen évi július hó 21-ik napjáig bezárólag s így nyolcz napon át a városi adóhivatalnál közzsemélre kitétetni fog, miért is Nagybecskerek város hadmentességi díjkötelesei ezennel figyelmeztetnek, hogy netalán felszólamlásaikat és pedig:

a) azon díjkötelesek, kik hadmentességi díjjal már mult évben voltak meg róva, a lajstrom kitételének napját; b) azok pedig, kik hadmentességi díjjal folyó évben első ízben rovatnak meg, díjtartozásuknak a könyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt a városi adóhivatalnál írásban vagy élőszóval előterjeszthetik.

Megjegyeztetik azonban, hogy a kitűzött határidőn túl beadott felszólamlások figyelembe vehetők nem lesznek.

Nagybecskereken, 1895. évi július hó 1-én.

Krsztics János
polgármester.

(531 1-1)

Pályázat.

A nagybecskereki közs. népiskolánál halálozás folytán megüresedett kiegészítő rendes

tanítói állomásra

pályázat hirdettetik. Fizetés évi 400 frt és 200 frt lakbér. Kötelessége: mindenkor a beteg tanítót vagy tanítónót helyettesíteni; a tornát és éneket tanítani, az ismétlő fiúiskolát vezetni. Folyamodványok f. é. július hó 31-éig az iskolaszékhez címezve, Baaden Károly, közs. népisk. igazgatóhoz terjesztendő be.

Pályázat ösztöndíjakra!

A helybeli állami polgári iskola most megjelent értesítőjében egész terjedelmében közölt alapítványi oklevél értelmében rendelkezésre álló 50—50 frtnyi 4 ösztöndíj elnyerése végett, a kellőleg felszerelt pályázati kérvények legkésőbb 1895. évi július hó 31-éig nyujtandók be az alulírt intézetet igazgatóságánál.

Torontálmegyei takaré- és hitelbank.

Régi könyvek és könyvtárak vétele.

Magyar- és Erdélyország történetére vonatkozó, valamint általános érdekű munkákat, vagy egész könyvtárakat a legmegtányosabb árak mellett megvásárol. — Kiseb gyűjtemények felajánlása a könyvjegyzék kíséretében kértik, nagy gyűjtemények megvásárlásánál személyesen járok közbe.

RANSCHBURG GUSZTÁV,

könyvkereskedése és antiquárium.

Budapest, IV. Ferenczlek-tere 7. sz. (a Curiával szemben, 630-21.)

Hirdetések

felvételnek

e lap kiadóhivatalában.



Ezennel van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Nagybecskereken Torontálmegye részére egy

főraktárt

nyitottunk és ennek vezetésével Fuchs Sándor urat bíztuk meg.

Ezen főraktárunkban a legelőnyösebben ismert mindennemű

világos és sötét söreink

ugy hordókban mint amerikai patent palaczkokban fejtve eredeti árainkban kapható.

ELSŐ MAGYAR RÉSZVÉNY SERFÖZDE
BUDAPEST — KÖBÁNYA.

244-x.17